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Δημοτικός Κήπος Χανίων 
Ιστορία και λειτουργίες ενός χώρου αστικού πρασίνου (2)

Αναδιφώντας το χθες (269)

  ■ Του ΧΑΡΗ 
ΣΤΡΑΤΙΔΑΚΗ*

Οι σημερινές «Αναδιφήσεις», όπως κι εκεί-
νες της προηγούμενης εβδομάδας, είναι 
αφιερωμένες στο βιβλίο μου, με τον πα-
ραπάνω τίτλο και υπότιτλο, που παρουσι-
άστηκε χτες βράδυ στον κινηματογράφο 
του Δημοτικού Κήπου των Χανίων. Είχε τυ-
πωθεί πριν από δύο χρόνια, το 2021, όμως 
τόσο ο κορονοϊός όσο και τα έργα που 
πραγματοποιούνταν στον Κήπο δεν επέ-
τρεψαν την παρουσίασή του νωρίτερα. 
Σήμερα παραθέτω δύο ακόμη από τα κε-
φάλαιά του, τα οποία πιστεύω ότι παρου-
σιάζουν ενδιαφέρον και για Ρεθεμνιώτες. 
Επιγράφονται «Η ευρύτερη περιοχή του 
Κήπου, πριν τον Κήπο» και «Η ευρύτερη 
περιοχή του Κήπου, μετά τον Κήπο». Στο 
τέλος προσθέτω μερικά στοιχεία από «Το 
ιστορικό του Κήπου».

«Το έτος 1870 τα Χανιά είχαν λιγότερους από 13.000 κατοίκους, από τους οποίους 9.500, 
τα τρία τέταρτα δηλαδή, ήταν μουσουλμάνοι. Η πόλη περιοριζόταν μέσα στα βενετσιά-
νικα τείχη και η οικοδόμηση έξω απ’ αυτά απαγορευόταν αυστηρά. Πέρα από τη μεσημ-
βρινή τάφρο απλώνονταν μόνο νεκροταφεία: Τα μουσουλμανικά αμέσως απ’ έξω, και 
τα χριστιανικά, ορθόδοξων και καθολικών, στον Άγιο Λουκά, στην Αγία φωτεινή και στη 
Χρυσοπηγή. Το εβραϊκό νεκροταφείο εκτεινόταν κάτω από τη δυτική έξοδο του Τοπα-
νά, ενώ το προτεσταντικό ήταν χωροθετημένο στη Σούδα. Έξω από τα τείχη, στη θέση 
του σημερινού Κέντρου Αποκατάστασης Παιδιών και Νέων Κρήτης (πρώην Εθνικό Ορ-
φανοτροφείο Αρρένων Χανίων, το παλαιό κτήριο) βρισκόταν ο τεκές των δερβίσηδων 
Μεβλεβί, που διέθετε έναν όμορφο κήπο και ιδιαίτερο νεκροταφειακό χώρο. Ένα μονα-
χικό σπίτι εκεί κοντά, υποστατικό του κτήματος του Στυλιανού Κουκουλάκη, διέκοπτε 
την ομοιογένεια του τοπίου. Όπως ίσχυε και στις άλλες περιοχές της αυτοκρατορίας, έξω 
από τα τείχη, είχε χωροθετηθεί ο συνοικισμός των χανσενικών. Βρισκόταν στην περιο-
χή Βαρούσι, στα δυτικά της πόλης, και ακουγόταν με τα ονόματα Λοβοχώρι, Κομεριανά 
ή Κομεναριά. Ένας άλλος εκτός τειχών συνοικισμός ήταν εκείνος των Αφρικανών Χαλι-
κούτηδων, οι οποίοι εκτελούσαν τις ταπεινότερες εργασίες του λιμανιού και της αγοράς 

των Χανίων. Εκείνος ο φτωχικός συνοικισμός (στη φωτογραφία από καρτ ποστάλ), με τις κατασκευασμένες από βούρλα καλύβες, μετεξελίχθηκε στη σημερινή 
συνοικία Κουμ Καπί (> τουρκ. kum kapi = πόρτα της άμμου).

* Ο Χάρης Στρατιδάκης είναι Δρ. Παιδαγωγικής-Ιστορικός ερευνητής-Συγγραφέας, strharis@yahoo.gr, 2831055031
Η ακολουθία άρθρων «Αναδιφώντας το χθες» είναι αναρτημένη στο https://rethnea.gr/author/xarhs-stratidakhs/, ενώ τα περισσότερα από τα βιβλία του είναι δωρεάν προσβάσιμα στο https://civisrethymnensisuniversalis.blogspot.com/.

Την εποχή της ίδρυσης του Κήπου, τοπόσημο των περιχώρων των Χανί-
ων ήταν το μαυσωλείο στη μνήμη του εξωμότη στρατηγού Γαζή Οσμάν 
Μπαρμπούς, που είχε σκοτωθεί κατά την πολιορκία της πόλης. Πρόκει-
ται για τον γνωστό και σήμερα Κουμπέ, ο οποίος στέγαζε στους θολω-
τούς του χώρους έναν ακόμη τάφο, εκείνον του Χαμίτ Βεηζαδέ, ιδιο-
κτήτη ενός τεράστιο κτήματος στις Μουρνιές, στη θέση όπου σήμερα 
βρίσκεται το κέντρο επιστράτευσης του Πολεμικού Ναυτικού. Πιο μα-
κριά, στην περιοχή της Χαλέπας, πάνω από την Αγία Κυριακή, συνοικί-
ζονταν οι βυρσοδέψες που δούλευαν στα παραθαλάσσια Ταμπακαριά, 
στην πλειονότητά τους καταγόμενοι από τον Αποκόρωνα. Στο οικιστι-
κό τοπίο που περιγράφηκε παραπάνω, μπορούμε να διακρίνουμε, από 
τα σχεδιάσματα και τους χάρτες της εποχής ένα στοιχειώδες οδικό δί-

κτυο, που συνέδεε τα Χανιά με τους συνοικισμούς. Στους δρόμους αυτούς θα πρέπει να προσθέσουμε έναν ακόμη, που, στην 
πραγματικότητα, έμοιαζε τότε με μονοπάτι. Διανοιγόταν από την Πύλη του Καλέ Καπισί (> τουρκ. kale kapisi =πόρτα του κά-
στρου, εικόνα), την κεντρική πύλη του τείχους, περίπου στη θέση της Δημοτικής Αγοράς, προς τον μετέπειτα Κήπο. Η περιο-
χή αυτή ήταν μια ημιερημική έκταση με ασβεστολιθικό-ψαμμώδες έδαφος, στην οποία δέσποζε μια πελώρια συκιά. Από αυ-
τήν είχε ονοματοδοτηθεί ως Συκιά ολόκληρη αυτή η περιοχή, όπου έκαναν οι Χανιώτες αστοί την αναστροφή της κυριακάτικης 
βόλτας τους. Αυτήν ακριβώς την περιοχή, η οποία ανήκε στο δημόσιο, επέλεξε ο Ρεούφ Πασάς για τη δημιουργία του εντυπω-
σιακού Κήπου της πρωτεύουσας του εγιαλετίου της Κρήτης.

Η δημιουργία του Κήπου μετέβαλε σταδιακά, από το 1871 και εξής, την οι-
κιστική πραγματικότητα της Συκιάς αλλά και της ευρύτερης περιοχής. H 
συνοικία, άρχισε να ακούγεται ως Γενί Μπαξέ (>τουρκ. yeni bahçe = νέος 
κήπος) και να μετατρέπεται, μετά τη Σύμβαση της Χαλέπας (1878), σε θέ-
ρετρο και, στη συνέχεια, σε προάστιο, όπου συνωστίζονταν έμποροι, πρό-
ξενοι, πολιτικοί, χριστιανοί και μουσουλμάνοι, εξαγωγείς αγροτικών προ-
ϊόντων. Στα ανατολικά του Κήπου, η οθωμανική διοίκηση οικοδόμησε το
1884 έναν νέο στρατώνα, με προφανή πρότυπά του δημόσια κτίρια της 
Κωνσταντινούπολης. Το Μετζιντιέ, όπως ονομάσθηκε το κτίριο προς τιμήν 
του τότε σουλτάνου, έμεινε γνωστό ως Ιταλικός Στρατώνας, καθώς από το 
1897 φιλοξενήθηκαν εκεί τα ιταλικά στρατεύματα (εικόνα). Το χαρακτηρι-
στικό αυτό κτήριο κάηκε το καλοκαίρι του 2018. Μετά το 1892, στον ευρύ-
τερο εκτός των τειχών χώρο ξεκίνησε η διαμόρφωση σε δρόμους των μέ-
χρι τότε μονοπατιών προς τη Χαλέπα (με τη γεφύρωση του ρέματος του 

Αγίου Παντελεήμονα) και προς τον Ναύσταθμο και τον συνοικισμό της Σούδας. Ένα εμβληματικό κτήριο, το Μέγαρο των Δικαστηρίων 
ή Διευθυντήριο, που λειτούργησε αρχικά ως στρατιωτικό νοσοκομείο, η οικοδόμηση του οποίου εγκαινιάστηκε τα τελευταία έτη της 
οθωμανικής κυριαρχίας, ήρθε να σηματοδοτήσει μια εντελώς αδόμητη έως τότε περιοχή. Ο μηχανικός Μιχαήλ Σαββάκης, που ανέλα-
βε την επίβλεψη του έργου το 1893, σημειώνει ότι αυτή πραγματοποιήθηκε «...με αγγαρείες των Νιζάμηδων που, πάσα πάσα, κουβά-
λησαν από τα νταμάρια του Άη Γιάννη και της δεξαμενής τις πέτρες και τ’ αγκωνάρια». 

Παράλληλα, στον δρόμο που οδη-
γούσε στον Κήπο, την τότε επονο-
μαζόμενη Οδό Περιπάτου, ξεκίνη-
σε η οικοδόμηση επιφανών ιδιω-
τικών κτηρίων, τα οποία και τον 
μετέτρεψαν σταδιακά στον πλέ-
ον αριστοκρατικό δρόμο της πό-
λης. Με ευρωπαϊκή ορολογία, θα 
μπορούσαμε να πούμε ότι απο-
κτούσε τη σημασία του βουλε-
βάρτου, που αποδίδεται στα ελλη-
νικά ως λεωφόρος. Πρώτος ο εφέ-
της Γεώργιος Στρατηγάκης έκτισε 
εδώ μια διώροφη μονοκατοικία με 

κήπο, λίγο πριν από το 1889. Ακολούθησε, το 1900, η οικοδόμηση από τον Πέτρο Δελ-
φίνο της οικίας της κόρης του Μπιάνκας, συζύγου του βουλευτή Αντώνη Κατζουράκη. 
Το 1902 ανεγέρθηκε η οικία του δικηγόρου Εμμανουήλ Παπαγιαννάκη (σήμερα έδρα 
του Ινστιτούτου Κρητικού Δικαίου). Το ίδιο έτος παραχωρήθηκε στον Δήμο ο χώρος 
απέναντι από τον κήπο για τη δημιουργία Γυμναστηρίου, του γνωστού αργότερα ως 
Πεδίου του Άρεως, ο σύγχρονός μας χώρος του Εθνικού Σταδίου Χανίων. Μια δεκαετία 
αργότερα, στον ίδιο δρόμο άρχισε να λειτουργεί το πρώτο έξω από τα τείχη ξενοδοχείο 
Μεγάλη Βρετανία. Ακολούθησε, το 1922, η ανέγερση της οικίας του εμπόρου Π. Μου-
ζουράκη και εκείνης του βουλευτή Νικολάου Μπιστολάκη (έδρα του τμήματος Δυτικής 
Κρήτης του Τεχνικού Επιμελητηρίου σήμερα). Με ιδιαίτερη, τέλος, για την εποχή της, 
πολυτέλεια οικοδομήθηκε την ίδια χρονιά η οικία του εμπόρου Αθανασίου Ξηρουχάκη. 
Σήμερα τα παραπάνω κτήρια, σταγόνες σε ωκεανό πολυκατοικιών, παραμένουν επιφα-
νή στην οδό Στρατηγού Τζανακάκη που οδηγεί από τη Δημοτική Αγορά στον Κήπο. Η 
οδός αυτή, αμέσως μετά το Πάρκο Ειρήνης και Φιλίας και τον Ιταλικό Στρατώνα, συνε-
χίζεται καμπτόμενη, όπως ακριβώς είχε επεκταθεί μετά τη δημιουργία του Κήπου, και 
φέρει το όνομα του κρητικού ναυάρχου του Μεγάλου Αλεξάνδρου, Νεάρχου (εικόνα).

Ο Βαλής της Κρήτης Ρεούφ Πασάς επέλεξε για την ανάπτυξη του Κήπου του 
την περιοχή της Συκιάς (35°30’43» N, 24°1’26» E), με σκοπό να προσφέρει 
στους Χανιώτες έναν ελεύθερο χώρο για περίπατο, από τα τείχη μέχρι εκεί, 
κι έναν χώρο αναψυχής στο εσωτερικό του. Στην πραγματικότητα, ο Κήπος 
υπήρξε το πρώτο μεγάλο κοινωφελές έργο στην πόλη κατά τα νεότερα χρό-
νια. Το οικόπεδό του ήταν σχετικά υπερυψωμένο σε σχέση με τα γύρω από 
αυτό, γεγονός που τον καθιστούσε περίβλεπτο. Για τη φύτευσή του επιλέγη-
καν αειθαλή, κυρίως, δέντρα, ενώ στα ξέφωτα καλλιεργήθηκαν ποικίλα λου-
λούδια. Μερικοί από τους δρόμους του σκιάστηκαν από πέργολες με αναρ-
ριχητικά φυτά. Η χωροταξία του παραπέμπει μάλλον στους αγγλικούς κή-
πους παρά στους γαλλικούς, καθώς οι δρόμοι του, επιστρωμένοι με χοντρή 
άμμο, σχεδιάστηκαν κυκλικοί και ασύμμετροι. Γνωρίζουμε ότι στο εσωτερι-
κό του είχαν τοποθετηθεί τρία αγάλματα, ένα από τα οποία παρίστανε τον 
Ερμή, προερχόμενο από την αρχαία Κυδωνία. Μια δεκαετία μετά τη φύτευ-
σή του, ο Κήπος είχε αναπτυχθεί αρκετά και ενταχθεί στην κοινωνική ζωή 
της πόλης. Όπως αναφέρει ο γιατρός και φιλάρχαιος Ιωσήφ Χατζηδάκης, 
που τον επισκέφθηκε την περίοδο εκείνη, στο εσωτερικό του στρατιωτική 
μπάντα παιάνιζε δύο φορές την εβδομάδα.

Το έργο του Ρεούφ Πασά 
συνέχισαν και επέκτειναν 
και οι επόμενοι αξιωματού-
χοι της Οθωμανικής Αυτο-
κρατορίας. Έτσι, το 1889 ο 
Σακίρ Πασάς ανήγειρε στη 
βορειοδυτική γωνία του Κή-
που μια μεγάλων διαστάσε-
ων αίθουσα θεατρικών πα-
ραστάσεων, που λειτούρ-
γησε αργότερα ως έδρα της 
Κρητικής Βουλής. Επί Κρη-
τικής Πολιτείας, οπότε τα 
στρατεύματα των Μεγάλων 
Δυνάμεων προσέδωσαν 

στα Χανιά ευρωπαϊκή ατμόσφαιρα, ο Κήπος γνώρισε μεγάλες δόξες. Σε εφημερίδα μεταγε-
νέστερης εποχής αναφέρεται χαρακτηριστικά: «Εις την εποχήν της ευρωπαϊκής κατοχής, αυ-
τός ο κήπος ήτο το εντευκτήριον των ευρωπαϊκών αξιωματικών και το κέντρο των γλυκοξύ-
νων συναντήσεων. Επείχεν θέσιν πάρκου και βουλεβάρτου. Έπαιζεν εκεί τακτικά η μπάντα της 
Χωροφυλακής και η μουσική των ευρωπαϊκών στρατευμάτων. Τώρα αι παλαιαί εκείναι δόξαι 
επέρασαν...». Παράλληλα, σε εφημερίδα του έτους 1900 διαβάζουμε ότι στον Κήπο έδινε πα-
ραστάσεις ορχήστρα «ρουμανίδων καλλιτέχνιδων», γεγονός που σημαίνει ότι στο εσωτερικό 
του είχε ήδη οικοδομηθεί, προ του έτους εκείνου, κάποιος στοιχειώδης χώρος εκδηλώσεων, 
μακρινή μετεξέλιξη του οποίου αποτελεί ο σημερινός πολυχώρος αναψυχής και πολιτισμού 
«Καφέ Κήπος». Το έτος 1900 ο Κήπος φιλοξένησε την Α΄ Διεθνή Έκθεση Χανίων, στην οποία 
συμμετείχαν περισσότεροι από 700 εκθέτες, κυρίως από την Κρήτη αλλά και από το ελληνικό 
κράτος και από χώρες του εξωτερικού.
Το 1905 ξεκίνησε η λειτουργία θερινού κινηματογράφου, στον χώρο μεταξύ του σημερινού 
πηγαδιού και της Στρατιωτικής Λέσχης. Την επιχείρηση αυτή αγόρασε έξι χρόνια αργότερα ο 
Ρεθεμνιώτης Χαράλαμπος Σπανδάγος και την εκσυγχρόνισε. Το ίδιο έτος, 1911, κατέρρευσε 
ξαφνικά το κτήριο της Κρητικής Βουλής.

Ο Κήπος όμως φιλοξένησε και άλλου τύπου εκδηλώσεις, όπως ήταν τα Ανθε-
στήρια, που άρχισαν να πραγματοποιούνται τουλάχιστον από το έτος 1915, 
ενώ αργότερα διοργανώθηκαν και προσομοιώσεις Παναθηναίων. Έγινε μάρ-
τυρας μιας ιστορικής στιγμής το 1916, όταν λήφθηκε εκεί μια αναμνηστική 
φωτογραφία του Ελευθερίου Βενιζέλου με τους πολιτικούς τους φίλους, λίγο 
πριν εκείνος αναχωρήσει για τη Θεσσαλονίκη και αναλάβει την κυβέρνηση της 
Εθνικής Άμυνας. Στον ίδιο χώρο είχε άλλωστε ληφθεί, στα 1899, και μια φωτο-
γραφία του Ελευθερίου Βενιζέλου με τους κρητικούς Πληρεξουσίους. Όμως ο 
Κήπος είχε αρχίσει πια να γερνά. Γι’ αυτό και τον χειμώνα του 1918 ο δήμος Χα-
νίων, στην κυριότητα του οποίου είχε περιέλθει εν τω μεταξύ, ανέθεσε στον γε-
ωπόνο του κρατικού Αγροκηπίου Κωνσταντίνο Σπάη να τον ανακαινίσει. Όσα 
δέντρα και θάμνοι δεν είχαν ευδοκιμήσει κόπηκαν και στη θέση τους φυτεύ-
τηκαν νέα, που δεν αναπτύσσονταν πολύ σε ύψος. Επιλέχτηκαν γι’ αυτό νερα-
ντζιές, δάφνες και μερικά άλλα δέντρα, με εντυπωσιακή άνθηση. Παράλληλα, 
τα παρτέρια πήραν διάφορα σχήματα, με πιο χαρακτηριστικό εκείνο στην εί-

σοδο, σε σχήμα πεταλούδας που κάθεται πάνω σε λουλούδι ή ένα άλλο, σε σχήμα αρχαϊκού αμφορέα. Δημιουργήθηκε επίσης ένας «λαβύρινθος» από σκι-
ερά δρομάκια στο δυτικό τμήμα, ενώ κατασκευάστηκαν και μικρές λίμνες, ενωμένες μεταξύ τους με γεφυράκια». 

Θέλω κι απ’ αυτή τη θέση να εκφράσω τις ευχαριστίες μου σ’ όσους 
βοήθησαν στη συγγραφή και στην έκδοση τόσο του βιβλίου «Δημο-
τικός Κήπος, η δροσερή ανάσα των Χανίων. Ιστορία, Χλωρίδα, Πανί-
δα, Εκπαιδευτικές δραστηριότητες» παλιότερα όσο και του νεότερου 
«Δημοτικός Κήπος Χανίων. Ιστορία και λειτουργίες ενός χώρου αστι-
κού πρασίνου». Ιδιαίτερα ευχαριστώ τους φίλους Αντώνη Πλυμάκη, 
Χρήστο Χουλιόπουλο, Μανώλη Μανούσακα και Αιμιλία Κλάδου-
Μπλέτσα, που παρείχαν εικονογραφικό υλικό, εν μέρει αδημοσίευτο, 
καθώς και τους ανθρώπους που παρουσίασαν το βιβλίο, την επιμελή-
τριά του, ιστορικό Αγγελική Βλαχοπούλου, την καθηγήτρια της Σχο-
λής Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Πολυτεχνείου Κρήτης Αμαλία Κο-
τσάκη, τον διευθυντή εκθέσεων και επιμελητή εκδόσεων του Φεστι-
βάλ Κινηματογράφου Χανίων Λευτέρη Λαμπράκη και τον υπεύθυνο 
των εκδόσεων «Πυξίδα της Πόλης» Ματθαίο Φραντζεσκάκη. Και βε-
βαίως τους Χανιώτες του πνεύματος, που υποδέχτηκαν και τα δυο βι-
βλία χωρίς τοπικισμούς κι «εγωισμούς», όπως άλλωστε παλιότερα ένα 
άλλο, με τον τίτλο «Ιστορικές περιηγήσεις στα Χανιά».

Με την ευκαιρία θα υπενθυμίσω μια πρόταση που έχω ξανακάνει, κινδυνεύοντας να γίνω κουρα-
στικός. Προτείνω το συμμάζεμα του κτηρίου που βρίσκεται κάτω από την εξέδρα της πλατείας 
του Κήπου, ισόγειου από τις άλλες πλευρές, το οποίο σήμερα χρησιμοποιείται ως αποθηκευτικός. 
Χωρίς καθόλου σχεδόν έξοδα μπορεί να μετατραπεί σε Κέντρο Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης, 
καταρχήν για τον ίδιο τον Κήπο και κατά δεύτερο λόγο συνολικά για το φυσικό και ανθρωπογενές 
περιβάλλον του Ρεθύμνου. Αφού το Περιβαλλοντικό Κέντρο στα μακρινά Ανώγεια δεν εξυπηρε-
τεί το μεγαλύτερο μέρος του μαθητικού μας πληθυσμού, αφού ο «Φάλκονας» έκλεισε (με ευθύνες 
και του σημερινού δημάρχου…), αφού η περιβαλλοντική εκπαίδευση τείνει να ξεχαστεί, σε μια 
εποχή που την έχουμε ανάγκη περισσότερο από ποτέ, ας κάνει ο Δήμος ένα βηματάκι προς αυτή 
την κατεύθυνση. Βέβαια τα παιδιά, στα οποία θα απευθύνεται, δεν ψηφίζουν, όμως αυτά είναι που 
θα παραλάβουν τον τόπο από τα χέρια μας και θα μας συγχωρνούν. Όσο για χρήματα, ποιος είπε 

ότι χρειάζονται, μεράκι και μόνο χρειάζεται, και εθελοντισμός. Χαρακτηριστικά τα οποία ποτέ δεν έλειψαν από το Ρέθυμνο.

Και μια πρόταση 

Υπενθυμίζω με την ευκαιρία ότι από το 2019 και ο δικός μας 
Ρεθεμνιώτικος Δημοτικός Κήπος έχει το βιβλίο του, που κυκλο-
φορεί με τον τίτλο «Θα υπάγω εις τους κήπους. Επισκέψεις στο 
αστικό πράσινο του Ρεθύμνου». Το πρώτο του μέρος περιλαμ-
βάνει είκοσι στάσεις σε ιστορικούς χώρους πρασίνου της πό-
λης και το δεύτερο άλλες είκοσι στον ίδιο τον Κήπο. Το βιβλίο 
κυκλοφορεί από τις «Εκδόσεις Γραφοτεχνική» και προλογίζεται 
από την αναπληρώτρια καθηγήτρια Οικολογίας-Βιολογίας του 
Παιδαγωγικού Τμήματος του Πανεπιστημίου Κρήτης Μαριάν-
να Καλαϊτζιδάκη. Συγγραφέας του είναι ο υπογραφόμενος, ο 
οποίος είχε επίσης κυκλοφορήσει το 1996 ένα σχετικό βιβλια-
ράκι για παιδιά το οποίο είχε επανεκδοθεί δύο φορές.

Ο δικός μας Κήπος και το βιβλίο του


